

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa, al mes 1 Peseta
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Jueves 13 de Octubre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 228

Nuestros gastos militares

Con este título ha publicado la revista financiera titulada *La Estafeta*, un curioso estudio cuyos datos vamos á condensar en unas cuantas líneas, tanto por creer que afectan á nuestra futura reorganización administrativa, cuando para que se difunda entre la masa del país la cuantía de las obligaciones á que tiene que responder.

Abraza el computo de esos gastos un periodo de veintidos años, ó sea desde 1.º de Julio de 1876 hasta igual fecha de 1898, y no comprende (porque aún no estaba liquidado) el gasto de las campañas de Melilla, Cuba, Filipinas y guerra con los Estados Unidos. Sin contar por tanto esos dispendios, la suma asciende á 5.169 millones de pesetas, de manera que si á ellos sumamos 972 millones que durante ese decurso de tiempo se han satisfecho al Montepío militar y retirados de guerra y Marina, mas otros 2.859 que presupuesta (y creemos que se queda muy corto el articulista) para la liquidación de los de la guerra, hacen el inverosímil total de NUEVE MIL MILLONES DE PESETAS, en cuyo guarismo no incluye el coste de la Guardia civil y cuerpo de Carabineros.

Realmente es desconsolador que con este enorme gasto no hayamos tenido los elementos que para la guerra necesitábamos, y con el cual, bien administrado, nuestro ejército y nuestra armada hubieran tenido una notabilísima superioridad sobre el enemigo.

Y no es lo peor que Ejército y Marina hayan ido inermes al combate, sino que han luchado estérilmente por defender lo que nos costaba mucho dinero, sin producirnos más que disgustos.

Los presupuestos de Guerra en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, sumaron respectivamente en estos veintidos años 605, 110 y 885 millones de pesetas: en total 1.100 millones. Los de Marina en la Península, Cuba, Puerto Rico y Filipinas ascendieron á 741, 72, 15 y 198 millones á los que hay que agregar los 250 presupuestados para construcción de la escuadra, con los que suman 1.276 millones de pesetas. El total general es:

	Millones.
Presupuestos de guerra en la Península.	2.793
Id. id. en Ultramar.	1.100
Id. id. en totalidad de Marina.	1.276
Total general	5.169.

Sin contar lo que estos tres últimos años ha crecido el presupuesto de clases pasivas y los ya mencionados gastos de Guerra y Marina, así como lo que cueste la liquidación de la producida por América, hemos invertido inútilmente cerca de 10.000 millones, para encontrarnos al fin de cuentas, sin marina, sin colonias y sin nada, de lo que tanto, tantísimo nos has costado.

Es la apología más grande que puede hacerse de la administración española.

Habla Castelar

Castelar ha publicado en el cuaderno de Octubre de la *España Moderna* una *Crónica internacional*, en la que trata con gran elocuencia de los factores de la perdición nacional, de la imposibilidad de todo concierto con las naciones europeas, de los errores cometidos en las cuestiones coloniales y de la política y de la conducta que á España convienen para se reponer de los efectos de tamañas desgracias como las que han sobrevenido.

Al tratar el tema de las alianzas, el ilustre publicista se separa de los que creen que los males de España provienen del aislamiento, en que nuestros gobiernos han tenido á la nación española.

«No conozco—dice—problema más complejo. Por lo mismo, no conozco injusticia mayor que la cometida en los cargos despedidos sobre nuestros dos mayores gobernantes, por no haberlos anudado cuando estaban en la imposibilidad absoluta de anudarlos... Para tener aliados ó hay que ingresar en la doble alianza ó en la triple. Si entramos en la doble, ¿cómo resistir á Inglaterra...? Si en la triple ¿cómo vivir aquende los Pirineos con la hostilidad sistemática del gran pueblo y del gobierno de allende?»

Opina en ese punto el ilustre escritor que á un pueblo de tantas expansiones seculares como el nuestro, le conviene encerrarse dentro de sí mismo, prosperando un estado económico bajo el cual crezcan la paz y la libertad.

Cree el señor Castelar que el gobierno del señor Sagasta pudo evitar la guerra, que las consultas hechas á los hombres políticos para convenir la paz hubieran sido más fructuosas

haciéndolas antes de estallar la guerra, y hace notar las grandes deficiencias que ha habido en la dirección de la campaña.

«Debemos estar afligidos, no desesperados—concluye el señor Castelar,—Peor que nosotros se veía Italia, después de Novara; Francia, después de Sedan; peor que nosotros, Prusia después de Jena. Y, sin embargo, se han reconstituido, agrandándose y extendiéndose de una manera desmedida. Lo que importa es optar por una política de sabia reconstitución económica y de buen carácter administrativo

La comisión de París

Madrid, 12.

Los ministros guardan absoluta reserva respecto á las deliberaciones de la Comisión mixta.

Tan sólo han dicho que mañana se celebrará la 4.ª sesión.

La 4.ª sesión

Noticias de buen origen aseguran que en la reunión que mañana celebrará la Comisión del tratado de paz se ocuparán de los siguientes extremos:

1.º Plazo, dentro del cual, ha de quedar ultimada la repatriación de nuestros soldados de Cuba y Puerto Rico (los yanquis exigirán que este plazo sea el de tres meses.)

2.º Garantías que por ambas naciones se han de dar con objeto de asegurar el exacto cumplimiento de lo estipulado en el tratado.

3.º Situación de los catedráticos y de todos aquellos funcionarios de instrucción pública que hayan obtenido sus plazas por oposición.

4.º Situación en que ha de quedar la propiedad de los españoles residentes en la isla de Cuba y la de aquellos que no residiendo las tengan también en las mencionadas islas.

5.º Plazo prudencial que se ha de conceder á los Cubanos para que manifiesten quienes de ellos desean continuar siendo españoles. (Esta cláusula es análoga á la estipulada en el tratado de paz entre Francia y Alemania con respecto á los habitantes de Alsacia-Lorena.)

6.º Condición en que se ha de efectuar la repatriación de presos por delitos políticos y comunes.

Todas estas cuestiones se acordarán por la Comisión mixta con el carácter de «ad-referendum» por lo cual

necesitará para ultimarlas la ratificación por parte de ambos gobiernos.

La situación de Filipinas

Se nos dice que en la sesión de mañana la Comisión mixta no se ocupará para nada de la situación en que ha de quedar nuestro archipiélago Filipino.

El asunto es de suyo delicadísimo y los representantes de ambas naciones necesitan previa consulta á sus gobiernos para abordar este punto.

El paso de los rios

Durante las últimas maniobras francesas se han hecho experimentos curiosos para el paso de los rios por tropas de infantería y caballería, empleando al efecto sistemas de la mayor sencillez y mecanismos de fácil transporte.

Creemos útil dar en nuestro país alguna noticia de estos ensayos, que los dedicados á profesión militar podrán apreciar mejor que nosotros.

El capitán Froelicher, del 12.º de dragones, está repitiendo en el Sena los experimentos á que nos referimos, con aplicación á fuerzas destacadas, á patrullas de cuatro ó seis hombres y aun simples parejas, bajo el supuesto de que han de evacuar comisiones secretas y no tienen tiempo ni medios de tender puentes, construir balsas ó emplear cualquier sistema de pasarelas.

Los aparatos dispuestos por el capitán Froelicher no exigen para su construcción más que dos ó tres minutos, y no pueden zozobrar en ningún caso.

El primero consiste en dos sacos medio rellenos de paja, heno, ramaje ó yerbas, y unidos por los extremos en forma de corona. El jinete se coloca este aparato bajo los sobacos, lanza su caballo el agua sujeta de la crin, y se hace remolcar por él hasta la orilla opuesta.

Cuando hay más tiempo y se quiere evitar que se mojen las ropas y arreos del soldado, el aparato que acabamos de describir puede convertirse en una especie de canoa sin fondo, del modo siguiente:

Dos sacos completamente llenos forman la proa y la popa de la embarcación y dos palos de dimensiones iguales, ó dos lanzas de caballería, constituyen las bordas.

La distancia entre éstas no debe exceder del ancho de las caderas, de

medo que el jinete pueda apoyarlas en los palos.

Se gobierna la embarcación por medio de una cuerda tendida de orilla á orilla, de una pértiga ó de un remo improvisado.

El jinete se descalza y quita el pantalón, utilizando para estos efectos y para las armas el saco de atrás, y para los demás arreos el de delante. Ambos sacos van provistos de abrazaderas que sirven á dicho fin, á la vez que para sujetar los palos ó lanzas que forman la armazón de la canoa. Por medios igualmente sencillos se puede dotar á ésta de un asiento de cuerdas ó correas.

Empleando este segundo aparato, el soldado conduce del diestro su caballo, en vez de ser conducido por él.

La idea del capitán Froelicher no constituye realmente, una invención novísima. Más bien es la aplicación de procedimientos antiguos y aun de usos que todavía se conservan en ciertos pueblos de instintos guerreros ó de vida aventurera y libre; los cosacos, por ejemplo.

Todas las historias eslavas hablan de expediciones en que nunca fueron obstáculo los más crecidos y caudalosos ríos para el paso de infantes y caballos. El Don y el Dnieper vieron en tiempos remotos, y acaso siguen viéndolas hoy, invenciones parecidas á las del oficial francés que dirige los experimentos sobre el Sena. Por el Danubio cruzaba y volvía á cruzar la caballería, utilizando pellejos rellenos ú otros aparatos sencillísimos. Pero ni en la antigüedad ni en nuestra época se ha podido resolver el problema de aplicar estos medios á ríos de cauces torrenciales como algunos de España, donde el jinete, el caballo y los sacos del capitán Froelicher irían á concluir el viaje en la presa de un molino, á poco que las lluvias hubiesen aumentado el caudal de aguas y la impetuosidad de la corriente.

Crónica de las guerras

Ríos aclamado

Noticias de las Visayas dicen que el general Rios ha sido aclamado por los indígenas por su conducta en favor de la moralidad judicial y administrativa, procediendo contra los jueces, empleados, curas y frailes que se han excedido en sus atribuciones.

Esto ha coadyuvado á la pacificación de las Visayas.

Los norteamericanos en las Antillas

Un cablegrama de Nueva York dice que los comisionados norteamericanos han manifestado á Mac-Kinley que las autoridades de Cuba y Puerto Rico, nombradas por los jefes de los ejércitos invasores, se harán cargo de todos los servicios los primeros de diciembre y 18 de octubre respectivamente.

La evacuación de Cuba

Se habla de la probabilidad de que la evacuación de Cuba no se realice tan pronto como se supone.

A este propósito se refieren muchas cosas imposibles de telegrafiar.

La ocupación de Manzanillo

Los norteamericanos han ocupado la plaza de Manzanillo.

Un despacho de Washington amplía la noticia, manifestando que fueron destituidas las autoridades españolas, las cuales protestaron del acto de los yanquis.

La repatriación

Por el ministerio de la Guerra se ha enviado instrucciones al capitán general de Andalucía referente á la próxima llegada á los puertos de aquella región de buques conduciendo repatriados.

CRONICA

El monumento á

Ros de Medrano

Cruzando la anchurosa Plaza de Alfonso XII tropezamos el otro día con los desgastados bordes, de una cimentación que asoma á flor de tierra, y recordamos el proyectado monumento al ilustre mártir de la Caridad, al insigne Ros de Medrano, que hoy yace en el más lamentable olvido. En efecto, parece que en los corazones de nuestros conciudadanos se hayan extinguido los nobles sentimientos de la gratitud y el deber para consentir que una deuda tan sagrada deje de pagarse y permanezca abandonado un proyecto que, terminado, constituiría el orgullo y la satisfacción de Tortosa que vió destacarse en los luctuosos días de la fiebre amarilla de 1821 la gran figura de aquel caritativo Prelado. Parece imposible, repetimos, que en esta hidalga ciudad que nunca se ha mostrado indiferente á los grandes llamamientos del patriotismo, se mire con pasividad é indiferencia la terminación de una obra, que además de ser ofrenda de gratitud y homenaje á un varón insigne, víctima de su caritativo celo, sería al par ornato y gala de aquella espaciosa plaza de nuestro ensanche.

En 1885, si mal no recordamos, un domingo de Febrero se celebró con toda solemnidad la ceremonia de la colocación de la primera piedra del monumento que nos ocupa. Presidióla el malogrado Obispo Aznar, acompañado de su maestro, el venerable Obispo de Jaca que vino exprofeso. Apañada multitud acudió á presenciarla, y todos creían aquella memorable tarde que pronto se levantaría de airoso pedestal la figura augusta de Ros de Medrano.

Tan nobles presentimientos han sufrido el más amargo desencanto, pues en trece años transcurridos nada se ha hecho para dar cima á este obligado proyecto que hoy por incuria y negligencia está por realizar, faltándose con ello á deudas sagradas de patriotismo y gratitud, conducta inexcusable en asunto de tanta importancia, máxime si se tiene en cuenta que existe recaudada una importante suma que por suscripción se destinó á este objeto.

La dimisión del Alcalde

Este fué ayer el tema de todas las conversaciones, opinándose, por la inmensa mayoría del público, que las forasterallas están sentenciadas á muerte.

Y no podía suceder otra cosa, porque sus inmoralidades habían llegado al último límite, en tales términos, que á lo venir la justicia de arriba hubieran tenido que hacerla los de abajo.

Felicitémonos, pues, del batacazo sufrido por los Kies y Chirlos, del que no se levantarán jamás, y preparémonos á presenciar el del resto de la cuadrilla.

Inmoralidades municipales.

La gran rapafia

A que extremo ha llegado la inmoralidad en la Casa Grande, la prueba que hasta los boschistas, ¡los boschistas! han protestado contra la enorme baja en consumos durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre, haciendo saber, que asciende á más de 15.000 pesetas, comparada, la recaudación actual, con la de iguales meses del año anterior. Y no se crea que en este hubo grandes ingresos, que, con decir, que el *gruñón* era el jefe está dicho todo.

Véanse sino los siguientes datos:
Recaudado en Julio, Agosto y Septiembre del 97 á 98... 56.576 pts.
Gastos de administración... 30.900

Líquido recaudado... 25.676

Teniendo, pues, en cuenta, las condiciones administrativas del señor Kies, Chirlo y don Pepito, habremos de convenir que los gastos de personal y material no habrán sido menores este año, y ascendiendo la baja á más de 15.000 pesetas, el líquido recaudado en los últimos tres meses asciende solo á 10.000 pesetas ó sean unas 3.000 mensuales. Para este resultado Tortosa sostiene un ejército de empleados y sufre toda suerte de molestias y vejaciones.

¡Cuántas inmoralidades, robos, estafas, granujerías y timos suponen estos datos!

¿Se quiere más claro que nuestra administración municipal es una gran ladronera? ¿Ha de sufrir perpetuamente el pueblo de Tortosa una agrupación de canallas, que á sus expensas se enriquecen rápidamente? ¿No hay autoridades en esta provincia que los envíen á presidio? ¿No ha llegado ya la hora en que el Gobernador y Delegado de Hacienda, giren una visita á nuestra administración municipal y metan de rejas á dentro á tantísimo bandido como en ella vejeta? Para robar y solo para robar se meten en política ciertos pájaros. Ya lo ves pueblo de Tortosa, como el fruto de tu trabajo sirve para engordar á cuatro pillas-tres.

¿Pero á qué sorprendernos de lo de consumos, cuando en pesas y medidas, en una especie y en pocos meses, se han estafado 22.000 pesetas?

En honor de la verdad hemos de decir, que á las sesiones municipales no asiste generalmente, otro liberal, de esos que consideran condenados El

Estandarte Católico y el Correo de Tortosa, que el teosófico señor Kies, siendo la casi totalidad de los concejales carlistas é integristas, responsables como los que más del desbarajuste que allí reina y contra el que no han formulado la menor protesta, permaneciendo mansos, sumisos y amodorrados, creyendo sin dula que asistiendo á las procesiones y colgándose una medalla del cuello pasan por santos á los ojos del país, del país que se los sabe á todos de memoria y sabe cada uno de que pié cojea.

¡Y esos carlointegrístas son los que pretendían llevar á presidio á los señores Hierro y González!
¿Se quieren más datos para demostrar que nuestra administración municipal es una ladronera al por mayor?

Más bazofia

Después de la monstruosa baja de consumos, de adeudarse miles de duros á los empleados, de no llevar á cabo mejora alguna, de negar toda limosna á los pobres y de haber dejado cesante á D. Victor Menach, soldado inutilizado de la campaña de Cuba, se ha creado un destino de médico titular, confiriéndose á uno de los más conspicuos personajes en mudé de boquera, ó sea á D. José M.^a Pina. Afortunadamente, lo disfrutará pocos días, como su primo el otro bazofero y médico D. Enrique Homedes. ¡Qué primos tan aprovechados! ¿Hacia qué boquera dirigirán ahora el rumbo? Porque sin bazofia no pueden vivir tranquilos.

Comedia

Para la función que ha de darse en el teatro Principal, á beneficio de la Cruz Roja, se estrenará una comedia en un acto titulada «La veñada de Totsans», original de querido amigo nuestro y compañero en la prensa local.

Deseamos obtenga el aplauso de los morenos.

«Correo Mercantil»

Ha visitado nuestra redacción el «Correo Mercantil» importante diario del comercio que ha empezado á publicarse en Barcelona.

Enviamos nuestro saludo al ilustrado colega con el cual establecemos gustosos el cambio.

Guía de Tortosa

Nos ruega el autor de esta obra, que las personas que deseen utilizar la sección de anuncios de la misma en su segunda edición pueden dirigirse á nuestro muy querido amigo el distinguido tipógrafo D. E. Cantero, Establecimiento tipográfico situado en la calle de S. Blas de esta ciudad.

Atlas Geográfico

Hemos tenido el gusto de admirar el Atlas Geográfico por D. Juan Villanova y Piera, que procedente de la importante casa editorial de los Sres. Montaner y Simón de Barcelona, han adquirido los Sres. Montagut y Fer

tuño profesores del acreditado colegio de Nuestra Señora de la Cinta.

El texto dada la competencia del individuo fundador de la Sociedad Geográfica de Madrid, y la parte artística debida al célebre Otto Neussel discípulo del Dr. Petermann de Gotha, hacen que el referido atlas sea considerado como la primera obra de su clase en España.

Comisión provincial

En los días 19 y 28 del corriente mes celebrará sesiones la Comisión provincial.

El día 2 del próximo Noviembre se reunirá la Diputación provincial con objeto de discutir las actas de los diputados electos, y una vez aprobadas darles posesión de sus cargos.

Curso de francés

De las 7 á las 10 de la noche, (Merced 15 piso principal) se principiarán las clases de francés por el profesor M. Fromage, el cual garantiza á las personas que le honren con su confianza, obtendrán en poco tiempo la más exquisita pronunciación y el mejor modo de escribir el idioma francés, por el verdadero método que se practica en los colegios de grado superior de Francia.

Instantáneas

Agotados todos los números de la revista *Instantáneas* de un momento á otro espera el centro de suscriptores *La Literaria* el nuevo pedido hecho de las mismas.

Licenciamiento

El Gobierno ha teleografiado al Capitán general de Andalucía autorizándole para que licencie tropas de las que recientemente han llegado de Ultramar.

Cultivo del tabaco

La compañía de Tabacos va á hacer ensayos de cultivos de aquella planta por su cuenta en una de las provincias de levante, para lo cual ya ha tomado terreno en arrendamiento. También hará algún ensayo en otras provincias.

Faltas en correos

Hace ya unas cuatro semanas que no recibimos la importante revista semanal *Barcelona Cómica*.

Quizás algún empleado de la ambulancia impulsado por el amor á la literatura de gorra, nos lo irregulariza, por lo cual le suplicamos que después de haber satisfecho su curiosidad se digna dar curso á la misma.

Nuestra guarnición

Ayer á las once y media de la noche llegó á esta procedente de Barcelona un pelotón al mando de un segundo teniente del Regimiento de Almansa, como encargado del resto del batallón que llegará por jornadas

según el plan publicado en días anteriores.

Bicicleta de ocasión

Se vende una sistema «Stag». Darán razón en esta imprenta.

Maria Guerrero en París

Un despacho de París que habla de la excelente campaña que está haciendo la compañía dramática que dirige la eminente Maria Guerrero dice que la representación del drama «El Estigma» ha sido un exitazo.

El teatro estaba lleno de bote en bote, y la ovación para los artistas españoles ha sido continuada y merecida.

En vista de la acogida que les ha dispensado el público parisién, se ha abierto un nuevo obono para cuatro funciones, en las cuales se representarán dos veces *D. Juan Tenorio*, *La Dolores* y *El vergonzoso en Palacio*.

MIL PESETAS al que presente *cdpulas de sándalo* mejores que las del *doctor Pizá*, de Barcelona y que cura más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Mundo Agrícola

Hemos recibido el número 31 de esta revista internacional de agricultura, que contiene los siguientes trabajos:

Labores vinícolas en el mes de Octubre, por Federico Benesat.—Cultivos intensivos, por C. Pabst.—Cultivo del tabaco.—El rendimiento de los naranjales, por J. Bernat.—Notas útiles: Conservación de los melones al estado fresco.—Aplicación de los escombros como enmienda caliza.—Propiedades tóxicas de la semilla del algodón.—Extracción de las esencias por solventes químicos.—Alcoholización de los frutos de hueso.—Alimentación de las vacas con hojas tratadas por el sulfato de cobre.—Nuevo remedio contra la cochyliis.—Medio de purificar las aguas selenitosas.—Protección á la agricultura.—Crónica.—Libros de agricultura.—Mercados.

Juan Antonio Delsorts y Piñol
Abogado

Ha abierto su despacho en la calle de la Ciudad, n.º 3, piso 2.º.—Tortosa.

Academia de francés

(En el Colegio de Ntra. Sra. de la Cinta Moncada 24.)

La enseñanza de dicha asignatura corre bajo la dirección del joven y competente profesor francés Mr. Pierre Pol, el cual posee un método de enseñar no usado todavía en esta ciudad y con el cual se obtienen brillantes resultados.

Las clases darán principio el día 1.º del próximo mes de Octubre á las 7 y 1/2 de la noche.

Telegramas

ULTIMAS NOTICIAS

Correo de la tarde

Significativa. — Desposorios en puerta

Madrid, 12, 5, t.

Dentro de unos días saldrá de Madrid con dirección á la magnífica finca Hamada «El Romeral» propiedad del señor Romero Robledo, el general Weyler.

Este viaje es objeto de comentarios y se interpreta por algunos como el casamiento político de los dos citados personajes.

Aseguran los bien enterados, que el general Weyler, luego de descansar en la finca «El Romeral» se dirigirá á Málaga, Córdoba y otras poblaciones donde el señor Romero Robledo tiene muchos amigos, para hacer una activa y enérgica propaganda política.

Cosecheros

Madrid, 13, á las 12'20 m.

Varios cosecheros de Cataluña, Valencia y Alicante han celebrado una reunión acordando gestionar que no se rebaje en la República Argentina la graduación de los alcoholes.

Los conservadores

Madrid, 13, á las 12'25 m.

En cuanto regrese á esta Corte el general Martínez Campos, convocará á una reunión á todos los elementos conservadores.

Otro misterio

Madrid 13, 1 m.

Háblase de una carta que se ha recibido de Manila en la que se comentan ciertos abusos cometidos por una autoridad interina que ya no ejerce mando. A propósito de esto ha dicho el general Correa que ya se impuso un fuerte correctivo á la mencionada ex-autoridad.

De Filipinas

Madrid, 12, á las 11'35 n.

En los círculos se comentan ciertos rumores nada halagüeños con referencia á noticias de París, pero la censura me impide hacerme eco de nada absolutamente acerca de cuanto se dice.

¿.....?

Madrid, 12, á las 11'25 n.

Parece que el Gobierno ha recibido un despacho oficial de Cuba, en el que el general Blanco comunica que se ha evacuado Manzanillo pero por equivocación (?) y que en lo sucesivo

no se evacuará otra ciudad ni punto alguno de la Gran Antilla hasta nuevas órdenes del Gobierno.

Hay que tener en cuenta que los yanquis no podrán ejercer soberanía absoluta en Cuba hasta que los españoles hayan evacuado por completo la isla.

Consejo de ministros

Madrid, 12, á las 11'15 d.

En vez de reunirse los ministros en la Presidencia se han reunido en el despacho del señor Sagasta.

En el Consejo se han leído telegramas del señor Montero Rios de excepcional trascendencia, que han preocupado extraordinariamente al Gobierno.

La censura me impide decir ni aún en hipótesis una palabra más acerca del particular.

Acordó el Consejo telegrafiar al Gobernador de Bilbao, dándole orden de que ponga en libertad á los deportados cubanos que extinguen condena en el penal de aquella ciudad.

Al salir los ministros se han abstenido de hablar con los periodistas. Sólo el señor Puigcerver por decir algo exclamó: «Hemos hablado mucho de presupuestos» y el señor Gamazo en previsión sin duda de la severidad con que habia de tratarnos la censura y para que no se diera el caso de no tener nada que telegrafiar los correspondientes de provincias, nos comunicó la siguiente charada:

«Nos hemos ocupado del derecho internacional aplicado á los barcos asiáticos (?)».

Rafael Tutò

MÉDICO OCULISTA

Antiguo Médico ayudante

del Dr. M. Menacho

Pensionado de la Clínica Oftalmológica de la Casa Provincial de Maternidad y Expositos

CONSULTA PARTICULAR

Por la mañana de 10. á 1 (días festivos de 9 á 11)
Por la tarde de 3 á 5.

CONSULTA GRATUITA PARA LOS POBRES

Por la mañana á las 8 (todos los días).
Calle Moncada, 7, pral. (Casa Gras)
TORTOSA

Consultorio homeopático

DEL

Médico D. Victor Melendez Rico

Calle de San Roque n.º 13 pral.

Del acreditado consultorio homeopático del distinguido médico que fué de esta localidad D. Felipe Ascot-Benet se ha encargado su sobrino D. Victor Melendez Rico, médico homeopata.

Foguet, impresor.—Plaza del Hospital 5

CARTILLA

DE LA
Cámara Agrícola Oficial
DE VALENCIA

Indispensable á todos los labradores para obtener
buenas cosechas

Se remite á correo seguido enviando UNA PESETA en sellos ó
libranza á la Cámara Agrícola de Valencia ó á la Administración de
La Agricultura Española, Plaza de Cajeros, 6.—Valencia.

**A los enfermos
de los ojos**

Se practican y garantizan de tal modo todas las operaciones de
los ojos, que si de ellas no se obtiene el buen resultado previamente
prometido al enfermo, *no se cobran honorarios*.

Las CATARATAS se extraen en cinco minutos, sin dolor y ga-
rantizando la operación.

Las GRANULACIONES se curan por procedimiento especial, rá-
pido y eficaz.

Consulta de diez á doce y de tres á cuatro en el gabinete del mé-
dico-oculista de la Cenia

D. José Ballester

Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa,
Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cenia.

Disponible

**Librería Religiosa
Científica y Literaria**

FUNDADA EN 1760

DE

Francisco Mestre

Rosa, 11, Tortosa

Ultimo Modelo

ENCUADERNADORES para toda

clase de documentos con su

correspondiente indice.

Su mecanismo es sencillo

No horada el papel.—Aprieta

mejor las hojas,

Es el mejor BIBLIOGRAF.

Dura toda la vida.

Es el más económico.

Su precio 3'50 Ptas. uno

DISPONIBLE

EL MEDICO Y CIRUJANO OCUalista

JUAN JOSÉ CUCALA



Practica toda clase de operaciones de los ojos, tales como Cataratas,
en tres minutos y sin dolor; pupilas artificiales para dar vista á los que
tengan nubes, tumores, lagrimeo, fistulas; corrige las pestañas sin arran-
carlas que van dentro del ojo inflamaciones crónicas y granulaciones sin
quemarlas con la piedra, pronta curación y sin dolor.

Asegura la cura y éxito de las operaciones tal como prometerá, de lo contrario **no cobrará honorarios**.

Posee esterilizadores para irrigaciones, pinceles, sondas, instrumentos, etc., según mo-
delo del Doctor Barraquer de Barcelona.

PRECIOS MÓDICOS

Nota: Asistencia y habitación para los operados que lo necesitan en casa del médico. El
dispensario para pobre lo abrirá pronto.

**ACEITES Y JABONES
DE TODAS CLASES**

Especialidad en los de Oliva

Rafael Alvarez

Abaixadors, 1, BARCELONA

Instalación permanente en la Exposición del Diario Mercantil